



优化服务供给,提升服务能力

郑陆打造居家养老农村样本

常州市天宁区郑陆镇60岁及以上老年人口占比已经接近30%,正在从中度老龄化阶段进入重度老龄化阶段。今年,郑陆镇持续构建多元养老服务体系,认真践行“常有颐养”品牌建设,构建“15分钟养老服务圈”,着力优化服务供给,提升服务能力,满足农村老人多样化的养老需求。

李江民 董心露 葛小林

农村老人“老有所养”

每天中午,送餐公司及时把郑陆镇粮庄村老人们预订的午餐送来。一份快餐盒里有红烧肉、土豆炒肉片、雪菜炒毛豆子……看上去清清爽爽。这里的老人们已经享受助餐服务1个多月了,大家普遍反映,午餐方便、实惠。

粮庄村是天宁区最东北角的村庄,三面环山,一面环水,共2300多人,其中老年人有657位。去年,粮庄村开展美丽宜居乡村建设,青山绿水,生态宜居,让很多老年人更愿意居家养老。“在乡村振兴的大背景下,为农村老人们提供有别于城市老人的养老服务,迫

在眉睫。”粮庄村党总支书记魏国说。

粮庄村首先从助餐服务开始。一个粮庄村,有12个自然村,村民居住相对分散。为此,村委在3个自然村设置了3个助餐点。“村里老人助餐有补贴,60岁至80岁的老人只要自己花5元,80岁以上老人花4元,就能吃上10元的午餐。”魏国说。

解决了老年人就餐问题,村委开始着手就医问题。在原来卫生室的基础上,进行全面升级改造,常年配备一名全科医生、一名中医、一名护士和一名药师,还不定期邀请医院的医生来坐诊。

“除了一般的福利外,我们村还为60周岁以上老年人购买意外保险。近两年,对10户老年人家庭进行适老化改造。”魏国说,今年下半年还将引入家庭养老病床,为独居、孤寡老人安装呼救装置等。

构建“15分钟养老服务圈”

记者从郑陆镇了解到,郑陆镇今年重点提升改造焦溪社区、粮庄村、舜北村、三河口社区、丰北村、董墅村等6个村(社区)居家养老服务站点,为村(社区)内有需求的老年人提供日间照料、短期托养、助餐助洁、文体娱乐、康复保

健、居家上门、养老顾问、紧急救援等服务。有条件的村(社区)可根据老年人的需求定制一些个性化、特色化的服务,构建“15分钟养老服务圈”。例如在粮庄村、丰北村、董墅村等村因地制宜改扩建3个乡村互助养老睦邻点,具备日间照料、文体活动、助餐助洁和特殊困难老年人探访关爱等服务功能,对老年人提供无偿或低偿服务。此外,郑陆还推行“邻里守望”项目,重点针对全镇134户(位)75—80周岁独居、重残、一户多残老年人家庭开展居家养老上门服务,每年投入约5万元。

医养结合养老为“老有所医”助力。据悉,今年郑陆将镇卫生院(现址)改建成医养一体化养老机构,开展智慧化管理、专业化运营。建设标准为三星级养老机构,设置200张以上护理型床位,主要为高龄、失智、失能、半失能长者提供专业化照护和养老服务,预计投资2000万元。同时,还要改造提升7个村卫生室。

此外,郑陆镇老年大学今年将新增舜北村、丰北村、三皇庙村3个村(社区)教学点,免费开设文化素养、艺术欣赏、健康保健、法律知识、防诈骗、智能技术运用等方面的课程,让老人“老有所乐”。

多部门联手开展泄漏事故应急演练



泄漏事故应急演练现场 通讯员供图

近日,常州市举行2023年液化气槽车和储罐泄漏双事故应急演练。此次演练由常州市住建局、市场监管局、消防救援支队、城建中心主办。演练模拟了两起突发事件:槽罐车装卸过程中,卸车口卡扣锁紧装置失效,1号槽车卸车液相口与鹤管快装接头脱开导致液化气大量泄漏;2号储罐液相管道二道阀门处密封老化,从而引起液化石油气大量泄漏。

事故发生后,常州市液化气有限公司迅速启动应急救援预案,现场指挥调度协调组、消防救援组、警戒疏散组、应急抢修组、综合保障组,有条不紊开展救援任务:险情上报、指令下达、现场警戒、紧急抢修、喷淋降温、现场疏散……

救援过程中,消防救援人员采取救人、堵漏、稀释同步进行的措施,穿戴防化服、佩戴空气呼吸器、携带检测仪,对现场泄漏气体以及浓度进行侦检后进行喷水稀释现场气体浓度。在确认现场及周边隐蔽场所气体浓度已降至安全范围内,救援人员将设备、工器具清点完毕后,进入正常维修流程,救援演练圆满结束。

本次联合演练采取多部门、跨区域作战,快速、有效、有序应对突发事件,及时控制和消除了突发性危害,最大限度地降低事故损失,减轻人员伤亡,保障了人民生命财产安全,常州市消防救援队伍差异化练兵成果得到检验。

李潇 葛小林

遥观镇积极探索创新,加强产业工人思想政治引领 依托“匠心”品牌,理论送到一线

常州经开区遥观镇总工会积极探索创新,进一步加强产业工人思想政治引领,引领产业工人学党史、听党话、跟党走,创设“匠心”理论角、“匠心”理论课堂等平台,把“沾泥土、带露珠、冒热气”的理论宣讲内容送到工人身边,使党的创新理论和方针政策得到更加有效理解和掌握。

牟晓彤 张欣如 孙小红 陆文杰

“匠心”理论角,党的精神在企业落地生根

遥观拥有工业企业1800余家,非公企业党组织73个,产业工人近5万名,非公企业党员占全镇党员总数的43.5%。为更好地引领产业工人学党史、听党话、跟党走,遥观镇结合工业强镇特色,在开设“匠心车间理论课堂”基础上,呈现新的学习交流空间——“匠心理论角”,发挥“授课+阅读+交流”的多重功能,利用好企业党群服务中心、新时代文明实践点、厂区车间等空间,打造具有地方特色的基层理论宣讲阵地,将党的创新理论推送到企业员工“指尖”、传播到一线班组“耳边”。

“匠心理论角和职工书屋,为我们员工提供了一个不断学习提升自己的平台。在平时休息时,我们可以到理论角,到书屋阅读自己感兴趣的书籍,劳逸结合的同时学到更多知识,拓宽了视野。”遥观镇

今创集团城轨车间一线工人王政说。2022年下半年开始,今创集团把“匠心理论角”搬到了车间的休息区。

“窑光”理论茶座,今创车间“以学促技大比拼”,灵通车间“匠心传习思享汇”,宏大车间“快板声声入人心”……在遥观,党的精神在基层、在企业、在车间落地生根。

遥观镇党委书记王伟强表示,在经济社会快速发展的同时,遥观镇高度重视宣传理论工作,在常州经开区“理响火车头”理论品牌的引领下,结合全镇实际,创新打造了“窑光”理论——强国课堂、秋白课堂、匠心车间理论课堂“三大课堂”,扩充以党校老师、机关干部、企业工人、百姓名嘴等为主要成员的“窑光理论宣讲队”,不断推动党的创新理论入脑入心、见行见效。

形式多样,让理论走进工友心坎里

依托“匠心”理论品牌,宣讲人从“别人”变成“自己人”,非公企业中的劳模代表、工会干事等踊跃展示,逐渐形成了一支高质量宣讲队伍;宣讲地点从“报告大厅”变成了“车间角落”,打通了凝聚工人、服务工人“最后一公里”,真正做到工作在车间、宣讲在车间,既学在车间也用在车间;宣讲的内容从“大道理”变成了“身边事”,以身边小故事讲清理论大道理,快板、问答、脱口秀等形式丰富的活动真正让理论走进工友心坎里。

遥观各企业还通过PK、直播、快板等形式多样的党课,使产业工人更加坚定做党的理论政策的

忠实传播者,更加深刻地领悟历史决议、筑牢信仰之基。

此外,遥观镇利用秋白书苑、临津书院等阵地,开辟镇级“匠心理论角”,邀请党校专家、企业党建指导员为更多小微企业送上精神食粮。在联建基础上,遥观镇还通过工人名嘴、金牌工人评选等多种形式,让党的创新理论真正走近工友。

由“工”到“匠”,“金牌工人”显身手

从“工”到“匠”的蝶变,离不开产业工人自己的沉淀和专研,也离不开企业和社会的引导和服务。近年来,遥观镇总工会从技能提升入手,紧抓培训和竞赛,逐步构建起“金牌工人”为核心的成长平台,通过以赛代训,以训促赛模式,建立价值导向,营造社会氛围,为全镇产业工人提供交流展示、学习提升的服务,为本地企业创造集群模块化、产业链条化的契机。

一直以来,从“金牌工人”成长平台走出了一批在省市叫得响的产业工人代表,电焊女工潘祥春、劳模赵从亮等新一代产业工人逐步成长,有效提升了企业高质量发展的人才储备。在示范引领行动上,连续三年开展“金牌工人”评选,涌现各级各类劳模32名。

下一步,遥观镇总工会将明确“扩面提质增效”产改目标,进一步建强人才链、支持产业链,提升产业工人队伍地位影响,大力弘扬遥观“金牌工人”追求卓越、精益求精的工匠精神,努力打造一支高素质遥观产业工人队伍,助力遥观争当现代化建设标杆。

省老年发展研究会调研鼎武“医养结合”

近日,省人大常委会社会建设委员会原主任,江苏省老年发展研究会副会长杨勇等一行来到鼎武医院和常州市圩塘康乐中心调研“医养结合”情况。常州鼎武集团顾鼎武董事长汇报了医养结合工作,让老年人有获得感、安全感、幸福感的做法和体会。

顾鼎武介绍,圩塘康乐中心主要服务于失能、半失能和失智老人,先后托管了政府供养的四家敬老院的孤老,以及重度残疾人的托养。常州鼎武康复医院以“养

老、医疗、康复、护理”四位一体模式,让更多的老年人能够得到快速有效的医疗服务。

杨勇表示,鼎武做好养老体系建设有创新,创建了有全生命周期服务的医院,为百姓治病防病。让老年人到这里养老有安全感,是农村养老的典范。希望鼎武集团能进一步大力弘扬中华民族孝善传统美德关爱老人,倡导文明乡风理念,共建和谐良好的社会氛围。

郭祥九 陆文杰

南师中北法政学院:赓续红色血脉 传承革命精神

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,学习宣传党的百年奋斗重大历史成就和历史经验,7月以来,南师中北法政学院党史学习教育实践团队开展了以“赓续红色血脉 传承革命精神”为主题的实践活动。团队成员们分别前往了南京、溧阳、驻马店、安阳等城市,重走红色足迹,挖掘红色故事,体悟红色文化。

在南京的民间抗日战争博物馆和溧阳的新四军江南指挥部纪念馆中,队员们目睹了一幅幅珍贵的图片,一件件长枪、土弹炮等

实物,听到了一段段战斗故事,深切地感受到了英雄先辈们不惧困难,不怕流血牺牲,坚持斗争的革命精神和英雄气概。身处河南的同学参观了内黄县红色沙区革命纪念馆和杨靖宇纪念馆,感怀如杨靖宇一般的万千英雄先辈们,视死如归,保家卫国。

在溧阳市昆仑街道新时代文明实践所,团队还开展了一场宣讲活动,宣讲罗忠毅、邓中夏、恽代英、杨靖宇等革命烈士的生平事迹,与参会人员一起分享实践中的收获与感悟。

宋星豫 李梦雅